

УДК 908

**ПОЛВЕКА СЛУЖЕНИЯ ПРОТОИЕРЕЕМ В ГОРОДЕ  
МОРШАНСКЕ**

**Геннадий Александрович Рожков**

старший преподаватель

[gennadij.rojckov@yandex.ru](mailto:gennadij.rojckov@yandex.ru)

**Юлия Витальевна Игнатова**

студент

[yul.ignatova03@gmail.com](mailto:yul.ignatova03@gmail.com)

Мичуринский государственный аграрный университет

г. Мичуринск, Россия

**Аннотация.** В материале анализируются достижения пятидесятилетнего служения в сане протоиерея кладбищенской церкви города Моршанска И.С. Архангельского.

**Ключевые слова:** церковь, служение, Моршанск, юбилей, служба, пятьдесят лет.

2 января 1902 года православные жители города Моршанска торжествовали редкое в церковной жизни событие по случаю пятидесятилетнего юбилея заслуженного протоиерея городской кладбищенской церкви И.С. Архангельского.

Иоанн Архангельский – сын сельского пономаря. Его всегда окружала крайняя бедность. В возрасте 9 лет был пристроен в Тамбовское духовное училище, откуда в 1844 году поступил в Тамбовскую семинарию (в 1850 выпустился). В 1851 году Иоанн был определен в священники к Николаевской церкви села Иущина, Кирсановского уезда, это место было зачислено за сиротой, с которой 11 ноября 1851 года он вступил в брак.

1 января 1852 года он принял благодать священства, с этого момента Иоанн полностью отдался долгу, проходя должности по духовному ведомству. В 1858 году он был назначен благочинным и исполнять эту должность он должен был вплоть до перехода в Моршанск, который произошел в 1868 году 18 января. С 1876 по 1890 гг. он был помощником благочинного, а с 6 февраля 1891 года был назначен благочинным 1 Моршанского городского округа. Эту должность он занимал до последних дней. В 1897 был награжден орденом Анны второй степени [1].

Юбилейное чествование по удобству для общества было перенесено с 1 на 2 января. Ко дню празднования к храму съезжались со всех уголков России священнослужители, в этот день была совершена божественная литургия, в которой священнодействующим был сам достопочтенный протоирей-юбиляр со своими детьми, братом и ближайшими родственниками. Несмотря на немаленький размер местного храма, он не мог в себя вместить всех молящихся.

По окончании литургии все собравшиеся на торжество в составе 25 человек выступили из алтаря на середину храма. Иоанну поднесли икону Спасителя в ознаменовании особой сердечной почтительности, и была прочитана хвалебно-торжественная речь. Юбиляр, растроганный братским чествованием, произнес ответное слово, в котором упомянул о своем пути

службы и поблагодарил духовенство за оказанную честь [2].

После службы, дьякон свободной церкви А.П. Голоспицкий провозгласил речь преосвященному Георгию, Епископу Тамбовскому и Шацкому и, наконец, достопочтенному юбиляру Иоанну.

На дальнейшем торжестве священники принесли юбиляру свои поздравления. После поздравлений духовенство и прихожане отправились в зал офицерского собрания на небольшое застолье. Юбильяр, в сопровождении Н. Кобякова и П. Шаповаленко, отправился в свою квартиру, где его уже ждали дети и родственники.

Старший зять, священник приютской Магдалинской церкви г. Моршанска В.Я. Колчев, сказал юбиляру и его супруге задушевное приветствие, в котором отметил, что прошло полвека с того времени как И.С. Архангельский вступил на жизненный, общественный путь, назвавшись батюшкой бедного, незначительного сельского прихода. И на первых порах священства при крайней нужде в материальных средствах, приходилось трудом рук своих добывать их: с челноком за ткацким станком, с кривым серпом и острою косою в поле приходилось работать наряду с крестьянами. Но, не обладая материальным богатством, юбиляр имел другое, нравственно драгоценное достояние, а именно: доброе любящее сердце, огромный запас силы и энергии и любовь к труду, который составляет основание человеческой жизни. Эти добрые качества и помогли преодолеть встречавшиеся на жизненном пути различного рода препятствия, не упасть духом в дни нравственных страданий и душевных колебаний. Благодаря им, было дано хорошее воспитание и образование детям, и достигнуто наконец-то и благополучие. В.Я. Колчев так же акцентировал внимание на исполнении И.С. Архангельским священного долга по отношению к Богу, подарившему счастливое долголетие; уважение, любовь и сердечную преданность семье и ближних, всегда следовавшему в соответствии с заветом – благословение отчее утверждает дома чад [3].

После посиделок дома, Иоанн отправился в зал офицерского собрания,

где продолжил получать поздравления от гостей. Сын юбиляра также поздравил его и произнес здравницу в честь служителей церкви, именитых граждан и представители русского воинства, отметив, что настоящее многочисленное собрание представляет явление редкое, глубоко трогательное и поучительное. Так как отзыв общества к пятидесятилетней трудовой жизни, подобно яркому лучу живительного солнца, озарил преклонные годы старца-священнослужителя, показав молодежи верную дорогу служения долгу, как залог идеального, самоотверженного служения человеку [3].

В свою очередь И.С. Архангельский прочел приветствованные телеграммы: от Высокопреосвященнейшего Иеронима, от Его Высокопревосходительства генерала Брока, Архиепископа Варшавского и Холмского; в которых также были высказаны теплые слова в адрес юбиляра.

Священник Калугин в своей речи отметил юбиляра, как выдающегося пастыря и начальника, соединяющего долг службы с сердечной отзывчивостью [3].

### **Список литературы:**

1. Отчет Тамбовского Епархиального Училищного Совета о праздновании юбилейного торжества, по случаю пятидесятилетия служения в священном Протоиерея кладбищенской церкви города Моршанска, И.С. Архангельского // Тамбовские Епархиальные Ведомости. 1902. № 6. С. 134-141.

2. Отчет Тамбовского Епархиального Училищного Совета о праздновании юбилейного торжества, по случаю пятидесятилетия служения в священном Протоиерея кладбищенской церкви города Моршанска, И.С. Архангельского // Тамбовские Епархиальные Ведомости. 1902. № 7. С. 146-157.

3. Отчет Тамбовского Епархиального Училищного Совета о праздновании юбилейного торжества, по случаю пятидесятилетия служения в священном Протоиерея кладбищенской церкви города Моршанска, И.С. Архангельского // Тамбовские Епархиальные Ведомости. 1902. № 8. С. 167-172.

**UDC 908**

**HALF A CENTURY OF SERVICE AS AN ARCHPRIEST IN THE CITY  
OF MORSHANSK**

**Gennady A. Rozhkov**

senior lecturer

gennadij.rojckov@yandex.ru

**Yulia V. Ignatova**

student

yul.ignatova03@gmail.com

Michurinsk State Agrarian University

Michurinsk, Russia

**Annotation.** The article analyzes the achievements of the fifty-year ministry in the rank of archpriest of the cemetery church of the city of Morshansk, I.S. Arkhangelsky.

**Keywords:** church, ministry, Morshansk, anniversary, service, fifty years.

Статья поступила в редакцию 01.11.2022; одобрена после рецензирования 15.12.2022; принята к публикации 20.12.2022.

The article was submitted 01.11.2022; approved after reviewing 15.12.2022; accepted for publication 20.12.2022.